

# 徐福记陷“添加门”，长沙超市下架

三种产品被指添加抗氧化剂 质监解释：或为食用油带入 徐福记将上诉

本报12月13日讯 近日，著名糖果品牌徐福记被曝违规添加抗氧化剂，涉及产品有芒果酥、芝麻香酥沙琪玛、落花生酥心糖。记者今日走访了长沙多家超市，发现这三种产品仍在售，不过已有部分超市回应：“已收到总部相关下架通知。”

## 【走访】长沙大多超市已下架

在沃尔玛司门口店，徐福记落花生酥心糖仍被作为“热销产品”摆在散装糖果类，整装柜台还有少量11月生产的芝麻香酥沙琪玛。公关部经理李玲称，超市并没有收到相关下架通知，一旦有问题会根据政府部门通知进行处理。

在八一桥家乐福店，并没有发现这三种商品，公关经理陈冠琼说，超市对徐福记此次问题高度重视，并在昨天下午接到了家乐福上海总部的通知，已下架了相关批次的几种产品。

同样在家润多上城金都店，散装的徐福记落花生酥心糖和芒果酥仍在售，食品区康经理称，今天上午收到了徐福记总部发来的质检报告和生产报告，他们正在对报告进行讨论。下午6点，该超市相关负责人又致电记者表示，长沙所有家润多店在下午5点已接到总部通知，考虑到顾客的安全隐患问题，必须将所有涉案的徐福记糖果下架。

## 【部门】质监工商多部门密切关注

TBHQ究竟是什么？能不能使用在糖果、糕点的生产中？长沙市质监局副局长张炼介绍，TBHQ又称抗氧化剂，是一种食品添加剂，但使用范围不包括糖果和糕点，因此这类食品的生产加工不能直接使用。

徐福记坚称这些物质是原料带入，那产品本身是否有问题？对此，张炼表示，在食品安全添加标准中有一条“带入原则”，也就是俗称的“国标2760”。“通俗来说，罐头的生产不能含有防腐剂，但罐头生产所需的配料酱油中可以含有，因此这种防腐含料就通过酱油被‘带入’了罐头。徐福记指出糖果本身并没有添加TBHQ，但它生产所需的花生酱、植物油中则含有抗氧化剂，这就是‘带入原则’，是符合食品添加安全标准的。”

长沙市工商局局长陈跃文表示，目前并没有收到要求下架的通知。“徐福记事件刚刚结束一审，正处于上诉阶段。只有通过了二审，才能最终判定几种产品是否违规添加。”陈跃文表示，工商部门将密切关注，如果二审确认有问题，会按规定责令下架。

## 【动态】徐福记已修改产品包装配料

徐福记的问题正是出现在食品的产品标签中，对此东莞总部发表声明坚称“绝无违法添加”。

记者发现，徐福记9月以后生产的产品都已更改了产品标签，重新注明了食品配料。在8月的“问题事件”中，徐福记标签配料中的食品添加剂一栏含有“TBHQ”。而新生产的包装中，TBHQ被单独罗列在配料中的“食用棕榈油”一栏。

■记者 吕菊兰 实习生 顾潇宵 田依灵



12月13日，长沙市家润多超市，徐福记的芒果酥仍在售。 记者 龚磊 摄

## 新闻回放

### 徐福记被指违规添加 一审判违法

今年8月，广东一消费者在深圳家乐福购买了徐福记芒果酥、芝麻香酥沙琪玛、落花生酥心糖产品，发现其食品标签中，标注含有食品添加剂TBHQ、BHT。而国家标准规定，这两种抗氧化剂不能添加到糕点或糖果类食品中。

尽管徐福记称这些物质是原料带入，但法院以证据不足为由不予采信，一审判决认定徐福记上述产品含有抗氧化剂，构成对消费者的欺诈。

徐福记12日发表声明称：公司完全合法生产，质量绝对安全。目前一审判决并未生效，不能因此认定徐福记违法添加食品抗氧化剂。

徐福记同时出具了东莞质监局的一份说明。该说明称：徐福记沙琪玛、糕点因使用的食用油带入TBHQ；而酥心糖馅料花生仁、芝麻等熟制过程中允许添加TBHQ。徐福记表示，“一审法院对于案件事实认定不清，适用法律错误，我公司将依法提起上诉。”

## 火车票二维码会泄密？ 铁道部：已加密，别乱扔票

近日有网友称，通过二维码扫描软件，火车票二维码图案中隐藏的个人身份信息如姓名和身份证号码会展露无遗，这些信息可能被不法分子用来伪造银行卡或行骗敲诈。

对此，铁道部宣传部新闻干事王华回应称，目前已采用专门技术对旅客身份信息进行统一加密处理。具备较强的保密性，防伪能力得到提升。但王华提醒乘客不要随手乱丢火车票，以免出现不必要的麻烦。

2010年开始启用的新版实名制火车票上出现了购票人姓名、身份证号码等信息。同时，原来在票面右下方的数据采集条形码被升级为二维码。

今年1月，有媒体记者曾用手机上的二维码识读软件，在5秒钟之内读取火车票票号、开车时间及完整的身份证号等内容。不过，记者将今年9月、11月的火车票二维码置于手机摄像头之下，依次运行不同的扫描软件，却都只显示票号信息，而没有出现身份证号码。这是否意味着个人信息已被加密，不会出现泄露呢？专门负责二维码开发工作的某网站工程师陶勇解释，与传统条形码相比，二维码有更大信息容量，更便于机器读取，能较好地防伪。

对“二维码能够将个人身份信息全部暴露”一说，王华称，“实行车票实名制初期，因为新旧软件兼容，旅客身份信息是按标准技术进行存储的，所以二维码识读软件能读取出来。不过目前，我们已采用了专门的强加密技术进行统一加密处理，防伪能力得到提升。”

■据央广

## 相关链接

### 刷二维码致手机中毒 300多元话费被“刷”掉

加微信好友、粉微博、领取优惠券、阅读文章、观看视频，二维码用途越来越多。但刷二维码也可能使手机中毒，甚至“刷”掉你的话费，并泄露出你的个人资料。日前，长沙市民邓丽丽就在刷一条美食优惠券时手机中毒，扣掉了300多元的花费。

#### 为30元优惠被吞300多元话费

12月10日，邓丽丽和男友在去吃饭的路上接到一张传单，是一家烧烤店的优惠券，上面写着：刷二维码可享受30元的优惠。

邓丽丽用手机刷了二维码，手机提示，要下载一个浏览器才能享受优惠。邓丽丽按提示下载了浏览器，优惠券仍读取失败。

第二天，邓丽丽的手机就收到了一条欠费信息。“我前几天才交了350元的话费，怎么可能一下子就刷完了？”她一查话费，对方表示有一项新增的下载业务，时间就是昨天她扫二维码的时间。

#### 每天都有手机因扫二维码中毒

手机扫二维码为什么被扣话费？那是因为手机中了二维码的毒。

记者从长沙市多家手机市场了解到，因扫二维码导致手机中毒的还不少。“每天都有人拿中毒的手机来修。”在宝南街修了6年手机的张斌说，有毒二维码的编制很容易，只要一个二维码生成的软件就行。

■记者 李琪 实习生 杨柳青青 张斌

## 提醒

### 二维码“识毒”

【辨别发布的平台】机主在扫码前先辨别二维码发布的平台。如发行的报刊、杂志等，这样的二维码比较正规。

【解码下载要谨慎】二维码自身不能含毒，但它包含的视频、文字、网址等多种信息，有些需要解码或下载浏览软件，这样很容易中毒。安装软件本身的流量，或扣费的木马等都是二维码的“藏毒”方式。如果扫码之后要求下载浏览器或安装软件时，则需要甄别。

【装手机杀毒软件】最保险的办法是在手机上下载杀毒的软件。现在有很多软件公司推出了手机杀毒软件，市民可以到正规网站下载。

## 资讯集装

### 562万元大奖花落益阳

本报12月13日讯 今晚，双色球迎来了第2012147期开奖，开出红球号码：02、12、15、23、24、32，蓝球号码：09。全国中出8注单注奖金为562万元的一等奖，我省彩民中得一注，中奖站点为益阳南县厂寮镇43073037投注站。

此外，本期还中出170注二等奖，单注奖金为9.8万元，我省彩民收获4注。

■记者 侯小娟 通讯员 万芳

### 烈士公园东大门18日迎客

本报12月13日讯 历时半年建设的烈士公园东大门工程现已进入扫尾阶段，预计本月18日正式开门迎客。之前大门两侧两个“凤凰展翅”模样的钢结构拱门和一个“篝火”状圆锥形钢构筑物都已被拆除。现在采用的是中国古典园林建筑风格，两侧设了花岗岩门柱，上面覆盖了深绿色的琉璃瓦盖顶，与南大门建筑风格相似。在东大门外广场正门两侧还规划了107个停车位，满足市民、游客的停车需求。

■记者 彭可心

三湘都市报  
报花刊登热线  
84157778 15608407778  
本报地址：业务精英10名，有国家认证资格证

2012 新世界百货 高档水貂、皮草、皮衣  
首届海宁皮草博览会 全场1-2折  
地址：五一西路153号新世界百货6楼 电话：82921100